

时评

警察帮忙“防记者”是自我矮化

警察成了权力者手中指东打西的棍棒，问题的根源在于“权力和长官意志高于一切”的可怕思维。

>>头条评论

□特派评论员 赵勇

新华社记者5月15日赴河北香河县采访土地违规流转问题，不仅被人跟踪，还有自称当地宣传部门的人上前盘问记者来历。这些情况我们已经不陌生，所谓“防火防盗防记者”，已成一些地方的“工作准则”。真正引起我兴趣的，是当地警方的表现。

新华社记者在村民家采访时遭多名不明身份的人围堵，人身安全受到威胁的记者拨打当地110求助，谁知警方不但不出警，反而质问记

者为什么晚上要去村里采访，并称采访是要通过有关部门批准的。从当晚9时35分等到11时20分左右，本应保护公民人身安全的警方也没有出现，最后是40多位村民聚集了十几辆机动车，才护送记者安全离开。(5月19日《新京报》)

当地有关部门采取跟踪盘问等非法方式阻挠记者采访，固然可恨，但当地警方面对记者的求助竟如此冷漠，简直令人气结。

任何一个社会得以良性运转的前提，都是职能部门各司其职，不懈怠，也不越界。记者来采访，当地使出种种见不得光的手段捂盖子，虽然可恨，但从逻辑上来讲

总算还有他们自己的“理由”——杜绝一切负面报道，维护歌舞升平的稳定气氛，正是一些部门的“本职工作”，所以一见到记者来搞舆论监督，不惜一切手段阻止，便成了他们本能的反应。

但警方显然不一样，他们的工作职责是维护治安，保障公民的人身财产安全，至于负面报道的多寡，如何阻止记者的舆论监督，那完全不是警方要考虑的事情，自然也跟警方的工作业绩毫无关系。

但在河北香河县，警方不仅无视记者在人身安全受到威胁情况下的求助，而且还默契地配合其他部门盘问记者为什么要来采访，甚至

说出“采访要经过批准”这样的话来，这哪还是一级公安部门，分明展示了个别部门所属保安队的形象。香河县公安局的动作扭曲至此，只有一个合理的解释：在当地，公安部门被当做阻挠舆论监督的工具，而且成了一种心照不宣的惯例，否则的话，你何以解释当地警方这么高的自觉性？

贵州“瓮安事件”之后，舆论一个极其重要的反思，就是警察何以被习惯性地推上了维稳的第一线，以至于到最后出现了明显的“警民对立”和“仇警情绪”。时任贵州省委书记的石宗源在瓮安事件处置情况汇报会上也做出沉痛反思：“一定要慎用警力，决不

能动不动就把公安政法机关推到第一线，一出事就把公安机关推上第一线，群众意见很大，不但导致干群关系紧张，而且促使警民关系紧张。”

但很明显，河北香河县的领导们并未吸取这些教训，在他们眼里，公安机关就是配合其他部门维稳、强拆、抵制舆论监督的一个工具而已。长期处于这种无法违抗的长官意志下，当地警方不仅逐渐忘却了自己要对警情负责的职能，而且还自觉帮助宣传部门盘问起了记者，这是多么可怕的异化！

环顾四周，其实香河县警方的职能异化并非孤例，无论是配合强拆还是阻挠民

众上访，无论是抵制舆论监督还是帮书记进京抓记者，你会发现，在越来越多权力滥用的领域，在越来越多民众权利被侵害的领域，都可以看到滥用警力的影子。在这样的扭曲环境中，警察离“维护治安、保障公民人身财产安全”的本职越来越远，反而成了权力者手中指东打西的棍棒。问题的根源并不在这些迷失方向的公安机关那里，根源在于“权力和长官意志高于一切”的可怕思维，各职能部门就要跟着这根指挥棒疯狂起舞，自身职责荡然无存——法院判案要服从大局、环保局要放下工作去招商引资……岂独警察使然。

>>世风眉批

优待毕业生

外甥今年“大四”了，即将毕业。我发现，很长时间以来，他学习都不是很认真，有时候白天也在家里玩游戏，而不去上课。有一次，我和他讨论到学习的问题，问他为什么公然旷课，不怕最后考试不及格影响毕业吗？

谁知，外甥对我的问题却不屑一顾。他告诉我，学校不敢让他们不及格的，非但不敢，甚至到时候都会把考试答案提前发给学生们，以此保证学生们考及格。因为，一旦学生们考试不及格，就无法顺利毕业，但那样就会影响到学校的就业率，而教育部门对于高校就业率“考核”是比较重视的，直接关系到评估和招生。因此，学校一般不会让毕业生不及格的。

这样的教育方式，让学校和老师还有什么尊严可言，又怎么能培养出合格的大学生来呢？学校把一些本该不及格的学生推向社会，这与工厂制造次品又有什么差异？

(聂桂芝)

■本栏目投稿信箱：
shifengmeipi@hotmail.com

先讲清超额利润去向再谈天然气价改

>>经济时评

□叶祝颐

5月18日，中石油股东大会间隙，中石油董事长蒋洁敏接受记者采访时表示，目前国内生产满足不了工业化和城镇化的需要，未来重点将是从中亚和其他地区增加进口。目前中石油天然气进口价格仍然导致亏损，国内天然气价格偏低，天然气定价机制亟待改革。(5月19日《新京报》)

成品油调价频繁，只因近期国际油价下挫，成品油调价窗口才暂时关闭。中石油坚称成品油调价不到位的同时，又拿天然气亏损说事，重提天然气价格改革，谋求天然气涨价。一些城市刚刚上调过天然气销售价格，中石油不对每年千亿元利润的流向做出合理解释，涨了油价又想涨气价，如此迷惑涨价，让广大消费者情何以堪？

据介绍，国内天然气价格相当于同等热量油品价格的30%，而国际上天然气价格约为同等热量油品价格的60%。蒋洁敏据此认为，国内天然气定价机制需要改革，价格的调整必须与资源、市场有效结合起来。呵呵，中石油又在谈与国际接轨。中国天然气价格真的很低吗？我们不妨看一则来自《第一财经日报》的报道：记者从权威渠道获悉，2010年4月美国的商业、工业用气均价，折算后为1.8元/立方米和0.985元/立方米，比同期上海、北京等地的部分工业用户价要低一些。中国气价超过美国，中石油继续谋求天然气涨价，到底想与哪个高物价国家接轨？何况，中石油除了进口中亚天然气价格较高以外，几乎垄断了国内廉价的天然气资源，这笔账

又该如何算？与国际接轨，就剩下涨价一条道了吗？

单纯从经济学的角度讲，天然气属于商品，石油巨头属于经营性企业，并非政府机构，大部分天然气从国外购进，价格成本较高，为了减少油、气价差，谋求天然气涨价，无可厚非。但是，无法回避的是，民用天然气是与百姓生产生活息息相关的重要的生活资料。衣服可以暂时不买，猪肉可以少吃，牛奶可以少喝，但是天然气不能不用。何况，几大石油巨头是典型的垄断企业，中石油更是垄断了80%天然气经营权。消费者根本没有选择的余地。石油巨头不能把自己简单地界定为经营性企业，用纯市场眼光衡量天然气服务，忽视天然气的准公共性。

总之，中石油谋求天然气涨价，不能想涨就涨，在天然气价改之前，有两件事要做：其一，向社会公开天然气(包括国内廉价天然气资源)的生产经营成本，主动接受舆论监督与社会评判。确定涨价幅度应充分考虑消费者的经济承受能力，多在创新技术，节能减排，清理垄断福利、职务消费等方面内部挖潜，消化涨价压力，承担应有的社会责任。其二，听证是不可或缺的程序。严格测算天然气生产服务成本，看石油巨头到底是“真亏”还是“哭穷”，让消费者心中有一本明白账。在保证天然气特别是民用气公益性的前提下，清理垄断福利，考虑消费者实际承受能力，谨慎推进天然气价格改革，合理确立天然气价格。

从根本上讲，要让天然气价格改革与民生利益对接。关键要激活能源市场竞争，打破几大石油巨头垄断经营天然气的局面，让消费者争取到一定的话语权。

>>众论

廉政不能轻信承诺书

5月17日铁道部召开电视电话会议，铁道部党组书记、部长盛光祖就全路实行领导干部廉政承诺制度工作作了部署，全路副局级及以上领导干部签署了《廉政承诺书》。(5月19日《北京青年报》)

如果承诺管用的话，这《廉政承诺书》恐怕是应该推广的。不仅铁道部副部长级以上官员应该签署，其他副科级以上干部也是应该签署的。不仅铁道部官员应该签署，其他公职人员恐怕也

是应该签署的。遗憾的是，这样的逻辑并不成立。譬如落马的前铁道部长刘志军，他恐怕也是做过这类承诺的。

说到底，《廉政承诺书》仍是一种道德反腐举措。事实上，我们的领导干部从来就不缺乏自律与道德的教育，不缺《廉政承诺书》这类承诺与宣誓，缺少的正是来自体制机制层面上的“他律”。反腐现实已经表明，传统上的道德教化，已经难以遏制腐败的蔓延。(刘义昆)

政府有义务赎回公路收费权

近日，广东省财政厅在对相关提案的会办意见中，建议由广州市政府回购公路收费权，逐步取消华快收费并将其纳入广州市机动车年票制通行范围。(《信息时报》5月19日)

政府回购公路经营权后，由于没有收费站的障碍，不仅能节省市民的出行成本，也能大大降低物流成本。

金属探测器
工业/民用/医疗/珠宝/安检/等领域
0531-86076279
150-0700-8100
山东万圣达探测器有限公司

受高通行费的影响，中国成为了全球物流成本最高的国家之一。倘若政府回购公路收费权，就会节省数量可观的物流费用，让我国尽早摘掉全球物流成本最高的帽子。

更为重要的是，现代政府服务理念告诉人们，发展城市公共基础设施建设，应确立政府为主导的投资模式，这才符合公民纳税、政府提供公共服务的逻辑关系。尤其在当前，政府在财力日益丰厚以及筹集资金压力缓和的情况下，有义务和责任，赎回一些重要的公共设施。(吴睿鸫)

■本版投稿信箱：zhangjinling@qlwb.com.cn

■本栏目投稿信箱：

shifengmeipi@hotmail.com

■本栏目投稿信箱：

shifengmeipi@hotmail.com